攻坚之战彪炳史册 披坚执锐勇立新功

全国脱贫攻坚总结表彰大会在湖南广大干部群众中引发热烈反响

湖南日报·新湖南客户端记者 奉永成

2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北 京召开,习近平总书记庄严宣告:我国脱贫攻坚战

湖南广大干部群众通过直播观看大会盛况, 聆听习近平总书记重要讲话后,心潮澎湃,备受鼓

大家表示,湖南作为全国脱贫攻坚任务最重 的省份之一,脱贫攻坚取得全面胜利,感到无比自 豪、无比振奋,尤其是总书记的重要讲话,为我们 指明了新的航向,在推进乡村振兴中,将发扬脱贫 攻坚的干劲和作风,再立新功。

无比自豪 -荣誉是对过往成绩的肯定

习近平总书记在讲话中指出,广大扶贫干部 舍小家为大家,同贫困群众结对子、认亲戚,常年 加班加点、任劳任怨,困难面前豁得出,关键时候 顶得上,把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户。

脱贫攻坚战场上,驻村帮扶工作队就是冲锋 在前的排头兵。

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,国网湖南 省电力有限公司驻新邵县坪上镇小河村帮扶工作 队获得了"全国脱贫攻坚先进集体"称号,驻村帮 扶工作队队长谢历冰说:"荣誉是对过往成绩的肯 定,也是小河村从贫困村向美丽新农村迈进、焕发 出欣欣向荣的希望和活力的见证。

长沙理工大学驻新宁县枧杆山村帮扶工作队 队长宋刘斌先后参加了2轮驻村帮扶工作,被评 为"全国脱贫攻坚先进个人"。宋刘斌说,能到北京 参加大会并接受表彰,倍感荣幸、备受振奋。他表 示,作为一名高校老师,近4年的驻村帮扶工作让 自己的思想更接"地气",更加坚定了自己的共产主 义信仰。要以习近平总书记的重要讲话精神为指 导,将荣誉作为奋发前行的动力,继续不懈奋斗。

斯人已逝,斯志长存。龙小丹是代替父亲龙俊 到北京参加全国脱贫攻坚表彰大会的。龙小丹介 绍,2019年7月29日,父亲龙俊因公殉职,牺牲前 是农业银行湖南省分行保靖县支行干部、保靖县 毛沟镇阳坪村党支部第一书记,先后在保靖县两 镇三个村驻村帮扶。

"多么希望父亲能见证这一时刻,能亲耳听到 中国共产党向世界发出'全面胜利'的庄严宣告。" 龙小丹说,无数名跟父亲龙俊一样倒在脱贫攻坚

湖南日报:新湖南客户端记者 周月桂 黄婷婷

一线的党员干部正是"上下同心、尽锐出战、精准 务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民"的脱贫攻坚

作为中央和国家机关工委、国务院国资委推 荐在湘开展定点帮扶的4名全国脱贫攻坚先进个 人之一,中国铁塔股份有限公司派驻保靖县中溪 村第一书记彭加森特意拿着证书在人民大会堂前

"为自己是驻村帮扶队伍中的一员而骄傲,为 自己兑现了庄严承诺而自豪。"彭加森说,征途漫

备受鼓舞

-三湘儿女千年夙愿今朝梦圆

"精准扶贫是打赢脱贫攻坚的制胜法宝,开发 式扶贫方针是中国特色减贫道路的鲜明特征。"在 全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记动 情地说。

省水利厅驻永顺县卓福村帮扶工作队队长唐 光泽、省卫生健康委驻桑植县柳浪坪村帮扶工作 队队长周炎林、省科技厅驻会同县七溪村帮扶工 作队队长刘小丹、省文化和旅游厅驻会同县雪峰 村扶贫工作队队长梁利平感触颇深。在驻村帮扶 过程中,他们以精准扶贫为指引,精准施策,带领 贫困群众顺利脱贫摘帽。

"脱贫攻坚取得全面胜利,三湘儿女千年夙愿 今朝梦圆。"江永县委书记周立夫说,在脱贫攻坚 这场伟大的战役中,江永县抓住重点,瞄准精准, 深耕"五香"特色,帮助百姓持续增收;如今,建档 立卡脱贫群众脸上洋溢的笑容就是这场伟大战役

安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜。观看 脱贫攻坚表彰大会后,省住建厅村镇建设处副处 长曾华俊说,脱贫攻坚是一场艰苦卓绝的战役,为 自己参与过这场伟大战役而深感自豪。

曾华俊介绍,脱贫攻坚以来,全省住建系统上 下一心,瞄准贫困人口住房安全有保障的"靶心", 累计实施农村危房改造175.1万户,超额完成任务 18.49万户,总量居全国前列,为脱贫攻坚取得全 面胜利贡献了"住建力量"。

"没有精准扶贫,就没有老百姓现在的美好生 活。"泸溪县甘田坪村村民对精准扶贫有着深刻的 理解。甘田坪村以"合作社+基地+脱贫户"模式, 将产业发展作为村民脱贫致富的主抓手,发展辣 椒种植,2017年底全村实现整村脱贫。

今天春雨连绵,有些寒意,但凤凰县菖蒲塘村 部二楼会议室却格外温暖。大家一边收看大会直 播盛况,一边畅谈菖蒲塘村发展变化。

在观看直播过程中,菖蒲塘村脱贫户梁立成 一直面带笑容。"日子越过越有盼头。"梁立成说, 是精准扶贫好政策引领他学会了种植技术,通过 发展猕猴桃产业,实现脱贫增收,不仅住上了新房 子,也过上了幸福新生活。

击鼓催征

——发扬脱贫攻坚的干劲和作风,

再立新功

习近平总书记指出,乡村振兴是实现中华民 族伟大复兴的一项重大任务。

'一路走来,十分不易。"省扶贫办副主任黎仁 寅说,看了全国脱贫攻坚总结表彰大会后,作为脱 贫攻坚的见证者、参与者,感同身受、心潮澎湃。总 书记的重要讲话,既是总结表彰,更是吹响了新的 号角,为全面推进乡村振兴,指明了新的航向。

省政府办公厅干部职工集中收看了大会现 场直播,在认真聆听了总书记的重要讲话后,大 家备受鼓舞。大家表示,要以习近平总书记重要 讲话精神为指引,大力弘扬脱贫攻坚精神,真抓 实干、埋头苦干,在实施"三高四新"战略、建设 现代化新湖南的征程中,巩固拓展脱贫攻坚成 果、接续推进乡村振兴,为促进全体人民共同富 裕取得更明显的实质性进展,贡献自己的智慧

"脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的 起点。"永州市纪委常务副书记蒋俊林表示,习近平 总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进,为新时代 全面建设社会主义现代化指明了方向。要坚持以 人民为中心的发展思想,从群众最怨、最盼、最急 的事做起,强化监督,以严明纪律推动责任落实, 以严与实贯彻乡村振兴全过程,做到党中央决策 部署到哪里、监督就跟进到哪里。

"新的号令,击鼓催征。"雨花区委书记张敏 说,在脱贫攻坚战场上,雨花区对口帮扶桑植县、 龙山县,携手两县脱贫致富奔小康;在乡村振兴战 略中,雨花区将充分发挥经济、市场、交通、资源等 优势,保持帮扶力度不减,接续加强产业、就业和 消费协作,促进雨花区与对口帮扶地区的交流更 深入、联系更紧密、情谊更深厚。

(参与采写:刘勇、陈淦璋、张春祥、王铭俊、余 蓉、龙文泱、孙敏坚、刘燕娟)

"全国脱贫攻坚楷模"十八洞村

越 千 年

2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北 京举行。当花垣县十八洞村党支部书记施金通从 习近平总书记手中接过"全国脱贫攻坚楷模"荣誉 称号奖牌之际,远在千里之外的苗寨沸腾了。

这一瞬是拼搏奋斗获得的崇高荣耀,也让这 个湘西小山村跨越千年贫困,从贫穷落后一跃进 入脱贫攻坚、奔向小康的模范行列!

"希望总书记还能来我们村看看, 我们过上好日子了"

空气中飘荡着炊烟,苗寨里春光正好。

一大早,村民们撑着伞,穿过雨水濡湿的青石 板路,集中到梨子寨村民杨东仕家里,等候集中收 看大会盛况。9时左右,杨家的房子已经坐上了满 满当当上百人。大家围着火,等待大会开幕,激动 之情掩藏不住。

时光倒回2013年11月3日,就是在十八洞村, 在梨子寨那棵300多岁梨树的见证下,习近平 总书记坐在村民施成富家前坪里,提出了"精准扶 贫"重要论述。

"2021年,从精准扶贫转向乡村振兴的关键一 年,我们将继续根据乡村振兴的要求,强产业,补 短板。"在中央电视台播出的全国脱贫攻坚总结表 彰大会特别节目中,十八洞村第一书记孙中元现 身了,村民们一阵激动。

10时30分,大会准时开始,村民们热烈鼓掌。 当习近平总书记出现在电视屏幕上,"大姐" 石拔专又一次激动。

7年多前,习近平总书记走进她家里,握着她 的手亲切地称呼她"大姐"。那时她破旧的房子里 唯一的电器是一盏节能灯,连电视也没看过。如 今,家中早就添置电视等多种家电,村里猕猴桃产 业合作社有分红,还在家里卖腊肉、代卖书籍,生 活吃穿根本不用愁。

"希望总书记还能来我们村看看,我们过上好 日子了。"石拔专说。

10时多,十八洞村党支部书记施金通从习近平 总书记手中接过"全国脱贫攻坚楷模"奖牌,人群

"不知道支书有没有跟总书记捎上我的话。" 村民龙先兰说,前一天下午,部分村民一起与施金 通进行了视频通话,希望他捎话给总书记,汇报大 家的好消息,表达大家的感激。

龙先兰11个月大的女儿思恩,穿红衣,戴红 帽,乖乖地躺在爸爸怀里吮着小手,大人们鼓掌 欢呼时,她就露出刚刚长出的8颗牙齿微笑着。 不断有人来给可爱的思恩拍照,龙先兰满脸都 是骄傲。

在十八洞村,熟悉龙先兰的人都知道,他曾经 是个苦孩子,也是村里的脱单困难户,一度对生活

失去了希望。在帮扶工作队支持下,龙先兰开始养 蜂。2019年,龙先兰带领贫困户成立养蜂合作社, 成为村里致富带头人,并且顺利脱单,有了自己温

馨的小家庭。去年,女儿出生,小日子蜜上加蜜。 "我给女儿取名叫'龙思恩',就是思党恩,感 恩帮助过我们十八洞村的人。"龙先兰说。

11时许,习近平总书记庄严宣告,我国脱贫攻 坚战取得了全面胜利。

掌声响起,在十八洞村经久不息。

"我们取得了脱贫攻坚的全面胜利。在乡村振 兴的路上,我们接着继续干,有没有信心?"12时 多,大会顺利结束,花垣县委书记罗明站了起来。 "有!"每个人都信心满满。

"我们产业越来越好,分红越来越多"

这一天寨子里的游客依旧络绎不绝,春光正 好,处处都是令人欣喜的生机。

新建的腊肉厂已经开工,空气中飘散着烟火 与时间熏制的湘西腊肉香。山泉水厂的工人已经 上班,自动化流水线作业每小时可生产1万瓶十 八洞村山泉水。

"我昨天托施金通支书给总书记汇报:我们产 业越来越好,分红越来越多。"十八洞村苗汉子果业 有限责任公司负责人隆兴贵说,去年十八洞村猕猴 桃又丰收了,产了600多吨,通过电商卖得很好,每 个人股猕猴桃基地的村民预计可分红 2000 元。

过去几年,利用"飞地经济"模式,十八洞村在 30多公里之外建设了一个千亩猕猴桃基地,村民 们在这里务工,还能享受分红。

"我们的苗绣合作社接到大单了。"老支书石 顺莲说,十八洞的绣娘们正在赶制一批苗绣。年 前,苗绣特产农民专业合作社与长沙一家服饰厂 签下了一个大订单。

十八洞村位于花垣县双龙镇西南部,辖6个村 民小组 239 户 946 人, 2013 年人均纯收入 1668 元, 贫困人口占比56.8%,是典型的苗族聚居贫困村。

"实事求是,因地制宜,分类指导,精准扶贫。" 7年多来,按照总书记"十六字方针"要求,十八洞 村在"精准"上下功夫,在就业扶贫、产业发展、兜 底保障、互帮互助上精准发力,2016年成为湖南省 第一批出列的贫困村。

2013年,十八洞村人均纯收入1668元,这个 数字在2020年增长到了18369元。种养、苗绣、劳 务、旅游、山泉水5大产业体系蓬勃发展,村集体 经济收入从"零"到突破200万元,群众对村支两 委的满意率由以往的68%上升到现在的98%。习近平

思书记牵挂的十八洞村光棍汉子,也一个个顺利

"精准扶贫"从十八洞村走向世界,被写入联 合国大会的决议。十八洞村,为构建人类消除贫困 的"中国方案"提供了有益经验和启示。

"我们年轻一辈有力量,接过乡村 振兴的接力棒,好好干"

"十八洞村的未来,就看咱年轻人的了!" 看完全国脱贫攻坚总结表彰大会,说起之后 的日子,今年1月新上任的十八洞村团支部书记 施康,有满脑子设想,满身干劲。

这个眼神深邃的苗家小伙,或许很多人并不陌 生。2019年底回村之后,他就一直通过直播的手段, 帮乡亲们带货,卖腊肉、蜂蜜、猕猴桃等十八洞村的 特色农产品。仅腊肉,去年就卖了近1500公斤。

最近,他将竹子寨的几个年轻人凝聚在一起。 一方面继续帮村里人"带货",一方面将十八洞村 里的好风光新变化,通过直播的方式传递出去。他 打算,把全村的年轻人都召集到一起,为产业发展

出谋划策。 "脱贫攻坚取得全面胜利,但这不是终点,而 是我们十八洞村新的起点。"施康激动地说,"我们 年轻一辈有力量,接过乡村振兴的接力棒,好好

看到施康的决心,十八洞村驻村帮扶工作队 队长麻辉煌欣慰地拍了拍他的肩。

"十八洞村不再是人烟稀少、东奔西跑的落后 苗寨,而是充满了凝聚力、战斗力的新农村。"麻辉 煌说,"我们将继续在红色旅游上发力,不断补足 短板,真正将绿色资源变成绿色'资金'。"

十八洞村帮扶工作队副队长伍晓霞对未来充 满希望:"根据刚下发的中央1号文件,我们每天 都在讨论和规划十八洞村下一步的打算,咱村的

好日子还在后头呢!" 对梨子寨阿雅农家乐老板杨正邦来说,女儿 杨诗芹是他最大的希望。

家里满墙贴着的奖状,已是杨诗芹过去的荣 誉。去年9月,她考上了花垣县的重点中学,成绩 她告诉记者,十八洞村受到关注后,不少好心

人劝她去省城读书,或者提供资源"走后门"进好 "村里靠自己的努力脱贫致富,我也要靠自己

考上好学校。"杨诗芹学习干劲蛮足。 奋斗的精神,在十八洞村代际相传。

湖南日报:新湖南客户端记者 邓晶琎 胡信松 奉永成 陈淦璋 向莉君 莫成 周阳乐

2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大 会在北京举行,花垣县十八洞村党支部书 记施金通从习近平总书记手中接过"全国 脱贫攻坚楷模"荣誉称号奖牌时,与总书记 短暂交流。

施金通向总书记说了啥?

会后,施金通在接受湖南日报·新湖南 客户端记者独家采访时说,他向习近平 总书记报告:"8年了,十八洞村的群众现在 过得很好,盼望您再回去看看。"总书记笑 着对他频频点头。

当天上午,电视直播画面中出现施金 通时,汇聚在十八洞村杨东仕家的村民沸

"我现在也有说不完的话,要说给总书 记听。"67岁的老支书石顺莲,穿着苗服,坐 在火塘旁,炙热的火光映红了她的脸。

石顺莲边看边回忆:"总书记来村里看 望大家的时候,村里太穷了。现在村里发生 了翻天覆地的变化。

2014年,石顺莲带头创办了十八洞村 苗绣合作社,带动全村54名妇女搞苗绣,年 收入近20万元。

"我们是变化最大的。"奔了小康的龙 先兰、吴满金夫妇抱着11个月大的孩子小 思恩,满是幸福的模样。

龙先兰以前是出了名的"后进户",现 在不仅成家生子,还创办养蜂合作社,年收 入50多万元,带动周边118户、562人脱贫

此时,在省城长沙,省扶贫办5楼可容 纳100多人的视频会议室座无虚席。全体干 部一大早就赶到会场,集体收看电视直播。

看到施金通走上主席台领奖时,会议 室里响起了经久不息的掌声。

"脱贫群众的真诚笑脸,就是对我们党 员、干部倾情付出的最高褒奖。"省扶贫办 副主任贺丽君说,作为脱贫攻坚的参与者、 奋斗者,此时倍感骄傲自豪。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋

在隆回县委集中收看直播会场,县扶 贫办主任吴厚宾和扶贫干部们一起看直 播:"作为基层干部,要继续保持初心,砥砺 前行,再立新功。"

隆回县曾是有名的贫困县。当地以脱

攻 坚 忘湖 结南 表干

彰

会

耀 部 时 众

收

贫攻坚总揽经济社会发展全局,聚焦"两不 愁三保障",实现高质量脱贫摘帽。192个贫 困村全部摘帽,19.4万名建档立卡贫困人

口全部脱贫。 脱贫攻坚取得全面胜利的喜悦之情, 通过大屏小屏等各种媒体,从北京传遍三 湘四水。

"新湖南客户端刊发了我们局被表彰 为全国脱贫攻坚先进集体的消息,今天在 朋友圈刷屏啦。"涟源市民政局派驻胡家坪 村第一书记刘清锋,高兴地在微信群里转 发链接。

三年驻村帮扶,胡家坪村水有了、路宽 了、村美了,也培育了红薯种植及加工这一

刘清锋说,习近平总书记在讲话中提 到"奋斗"一词13次,令他感触最深。今后将 以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗 姿态,跑好从脱贫攻坚到乡村振兴的"接力

实施乡村振兴战略,更需要攻坚克难 的"精气神",大力弘扬伟大的脱贫攻坚精

在省农科院集中收看了直播后,科技 服务处副处长刘晗信心满满:"农业科技工 作者将再接再厉,为巩固脱贫攻坚成果、实 施乡村振兴作出应有贡献。"

新起点上再出发,一幅幅乡村振兴的 壮美画卷将在三湘大地接续绘就。



2月25日上午,花垣县双龙镇十八洞村,村民在收看全国脱贫攻坚总结表彰大会直 湖南日报•新湖南客户端记者 童迪 摄

一场硬仗 赢在"精准"

湖南日报评论员

2月25日,电视里看到村支书施金通 从习近平总书记手中接过"全国脱贫攻坚 楷模"奖牌,十八洞村人笑了。

2013年11月3日,习近平总书记来到 了花垣县十八洞村考察,在这里首次提出 了"精准扶贫"方略。从这里出发,脱贫攻坚 进入"精准扶贫"新时代。

7年多来,十八洞村发生翻天覆地的变 化。2016年成为湖南省第一批出列贫困村。 2020年,全村人均纯收入18369元,成为在 国内外都有较大影响的精准扶贫示范村。

2013年,十八洞村人均纯收入1668元, 仅为全国平均水平的18.8%,贫困人口占比 57.76%。一个与穷根奋战了一辈又一辈、却 仍旧未能甩掉穷帽子的典型深度贫困村, 为何能在短短7年多"旧貌换新颜",136户 533名贫困人口全部脱贫?

原因可以说有很多,但最关键的一点, 是牢记习近平总书记的殷切嘱托,围绕"精 准"二字扎实推进脱贫攻坚工作,找对了方

兵法云,"备前则后寡,备后则前寡,备 左则右寡,备右则左寡,无所不备,则无所 不寡。"说明不管打什么仗,处处设防,就会 处处薄弱,胡子眉毛一把抓,结果就是什么 也抓不住。脱贫攻坚这场硬仗,当然也是这

"估摸个大概"。如今不同了,在"精准扶贫"

方略指导下,数千年来的乡村治理引入了 现代管理思路,"扶持谁、谁来扶、怎么扶、 如何退、怎么稳",全过程都讲究"精准"。一 切秉承"精准",让"精准"催生成功

精准识别,是脱贫攻坚全过程的关键 2014年起,湖南率先在全国开展建档立卡。 谁是贫困户,不再几个村干部凭印象挑人 上报了,而是严格按照"户主申请——投票 识别——三级会审——公告公示——乡镇 审核——县级审批——入户登记"的程序, 张榜公布,全程民主评议与监督,公开、公 平、公正,大家服气,真正的贫困户筛选了

识别精准了,其他环节就好办了。怎么 扶,因户因人施策,因贫困原因施策,因贫 困类型施策,对症下药、精准滴灌、靶向治 疗,扶到点上、扶到根上。就连对贫困户的 管理,都实行动态调整,应该退出的及时销 号,符合条件的及时纳入。出出进进,都有

清晰的尺度,都有明确的标准。 公开、公平、公正,透明、量化、标准化, 无不闪烁着乡村治理现代化的智慧光芒 现代化的管理手段,帮助传统的村落加强 了组织,找回自信、焕发生机;现代化的产 业模式,把最偏远的人们也融入产业链,享 受红利。现代公司制的发展,村集体有收 入,贫困户有分红。十八洞村创建的中国扶 贫交流基地,已成功迎接3批次20多个国 家100多名外宾政要考察学习,为构建人类 长久以来,传统村落里的事,往往就是 消除贫困的"中国方案"提供了有益经验和